

三农瞭望

农业投资不能南辕北辙

农业农村正成为投资兴业的熟土。最新数据显示,一季度,全国第一产业固定资产投资(不含农户)2425亿元,同比增长0.5%。

种种迹象表明,农业农村比以往任何时候都更需要资金支持。2020年以来,第一产业固定资产投资增速逐年下滑。2020年增速为19.5%,2021年为9.1%,2022年为0.2%。

民间投资占第一产业固定资产投资的大头。从过去的脱贫攻坚到如今的乡村振兴,从城乡一体化到工农一体化,社会资本的投资潜力是巨大的。

农业农村比以往任何时候都更需要资金支持。不过,农业农村投资需要投到点上,不能南辕北辙。社会资本要遵循法律制度和市场规律,提供乡村振兴真正需要的投资、带动农民增收的投资、彰显乡村价值的投资。

会如何发展,工业化进展到哪一步,农产品始终是消费者的硬需求。不同于传统农业,现代农业虽然投入大,但对技术、管理、人才等要素的带动能力更强,单位面积或劳动力经营效益更高。

不过,有的农业农村投资明显没投到点上,甚至南辕北辙。毋庸讳言,资本的逐利性和短视性使得一些项目到农村“挂羊头卖狗肉”。比如,有些地方把农业大棚搞成了乡村别墅,触碰了耕地红线,影响了粮食安全;

一直以来,农业农村投资的资金供给方和项目需求方信息严重不对称,一方面是大量社会资本闲置,难以找到好的投资渠道;一方面是农业农村关键环节领域亟待突破,却苦于资金不足。其实,乡村需求和资本投入之间,完全可以找到最大同心圆,即“投资点”。

“投到点上”,意味着社会资本要遵循法律制度和市场规律。仅靠情怀感召或奔着补贴,不了解市场风险,盲目上规模,就难免有经营风险。急功近利,想挣快钱,投资“三农”绝非上策。

和社会投入联动机制,引导更多资金投向高标准农田、仓储保鲜冷链物流、现代设施农业等迫切需要资本且资本也有所长的“三农”重点领域,既让资本获得合理回报,也能形成投资拉动效应。

各地不妨把社会资本投资农业农村的重点产业和领域展示出来,既展示投资空间,又提供参考指引,并用市场办法、改革举措激发投资活力。要稳步推进农村土地制度改革,深化农村集体产权制度改革,扎实搞好确权,稳步推进赋权,有序实现活权,为农村资源市场化创造条件。



齐强

推动产学研战略平台建设

刘伟

我国多地当前积极推动产学研战略平台建设,引导地方企业与科研院所联动,促进科研成果产业化,孵化高新技术企业。一些地方对“企业+科研院所+产业载体+产业集群”的协同发展模式已经形成共识。

近年来,不少地区通过出台政策和加大投入等手段,不断推动企业与高校、科研机构合作,一系列较为完善的产学研合作机制,加速科技成果转化、推动相关产业提档升级,不仅优化了研发流程,更有效促进了人才培养。

第一,聚焦“特质”引导地方企业与高等教育资源深度融合。政府要牢牢掌握地方产业形态,明晰区域经济“劳动密集型”“技能密集型”“科技密集型”或“创新密集型”的阶段性特征,进而定位融合对象。

第二,“集成”服务培育产学研协同发展的产业载体。主动营造产学研融合的

良好氛围,重点在创新团队、载体平台、高新技术产业园区上多方向赋能。着力孵化一批高校科研人员、毕业生创立的科技型中小企业、高新技术企业,制定符合企业发展阶段特点和需求的培育方案,实现企业从创新创业到壮大发展的全过程支持。

第三,守正创新构建产业集群新生态。坚持“守正”,集合科技、金融、人才、数据各生产要素,加强科研攻关,运用5G赋能等新一代信息技术,推动“老字号”“原字号”传统制造业转型升级,激发新的经济增长点、高质量就业机会和创新创业平台,实现“制造业高端化、智能化、绿色化发展”。



朱慧卿作(新华社发)

当心“仙境”成险境

摒弃一禁了之的简单化

商户的利益受到保护,但这也扼杀了商户发展线上营销的可能。本来可以探索线上线下“两条腿”走路的批发零售商户,被迫“单脚跳”,岂不是在自废武功,把线上市场拱手让人?

竞争是市场经济的本质属性,也是市场经济的魅力所在。这种竞争,不仅仅发生在批发零售的实体商户之间,也会发生在线上与线下之间、线上运营者之间。在新经济风起林火熾涌的时代,用传统理念守摊位、等客户、拼价格,显然不符合市场潮流,也不可能

相反,主动把握市场潮流,借助信息技术求新求变,尽快打造自己的流量,形成品牌形象,则有可能抢抓先机。这几年,湖北武汉、河南郑州、福建泉州等地越来越重视直播带货在带动本地服装业发展中的重要作用,纷纷加大大型电商城、直播基地等平台机构的建设。

对于新事物、新潮流、新趋势、新玩法,很多人输就输在“看不见”“看不起”“看不懂”,以至于“来不及”。渠道多元化、场景虚实结合、线上线下交融,已经成为不可逆转的趋势。对于线上运营者而言,摒弃一禁了之的简单做法,主动融入直播带货的发展浪潮中,尽快找到线上线下相互融合发展之路,才是正确的打开方式。

(中国纺织报供稿)

发旅游打卡常监管外的“野景点”不断吸引游人探险打卡。然而由于承载力有限、配套设施缺乏,一些“野景点”存在危及人身安全、私搭乱建、污染环境等问题。一方面,属地政府要加强安全等方面的宣传,对自然灾害加强监测预警,对已经形成的灰色产业链严管严控,还可尝试对其进行改造升级。

(时锋)

新业态释放消费潜力

郑敏

即时零售、本地零售等新业态成为本地消费的加速器。这些新业态具有“更快更好满足居民需求”的特征,将成为释放消费潜力的重要支柱。未来要支持新业态发展,增加居民收入,提升消费意愿。

中国经济实现“开门红”,消费复苏成为显著的标志。一季度,社会消费品零售总额同比增长5.8%,相比去年四季度增长明显。3月份,社会消费品零售总额同比增长10.6%,增速比1月份至2月份加快7.1个百分点,显示消费复苏呈加速态势。

本轮消费复苏,呈现两大鲜明特点。一是服务性消费稳步改善,尤其是接触性消费强劲反弹。在3年新冠疫情中,接触性服务业遭受严重冲击。疫情防控政策优化后,它们又率先反弹,餐饮、出行、住宿等消费大幅改善。二是本地经济火爆,各地消费独特特色。以山东省为例,淄博烧烤走红网络,潍坊风筝又掀起新一轮热潮。此外,上海街巷里“小店经济”兴旺,江苏文旅订单激增,湖北商超外卖热络,可谓不胜枚举。

即时零售、社区电商等方兴未艾的新业态,对于消费复苏为何重要?根本而言,新业态是打通消费需求与优质供给的便捷通道。借助平台经济,更多优质商品可以在30分钟内或次日送达,这些新业态

一段时间以来,作为链接经济社会与民生的重要桥梁,银行业通过推动数字化转型,构建开放、智能的金融服务生态体系,既是银行业自身转型升级的重要战略手段,也是助力打造数字中国核心竞争力的时代必答题。

近年来,在数字经济与实体经济深度融合的背景下,银行业数字化转型步伐不断加速,其作为数字经济有机组成部分的支撑作用进一步增强。以数字化精流程,随着业务流程智能化程度大幅提升,银行业实现“一降两升”;运营成本大幅降低,运营效率极大提高,市场竞争力不断增强。

尽管我国银行业在数字化转型方面成绩显著,但对标先行、先进水平,我国仍有大部分银行特别是中小银行在数据基础能力、科技应用能力等方面存在较大提升空间。总结国内外银行数字化转型的成功经验,完善战略规划,提升科技能力,深挖数据价值,不断提升金融服务实体经济的有效性

在完善战略规划方面,要围绕数字经济建设目标,落实数字中国战略,加强顶层设计建设。将银行数字化转型置于突出位置,引导银行业与国家战略路径相协同,围绕经营战略,明确远期发展目标,深化业务流程和管理架构改革,强化数字基础设施建设,加强数字技术应用,完善业务服务体系,推动银行业从行业战略定位、市场发展趋势入手,在深入客户营销、产品结构搭建、风控系统完善等方面做好前瞻性布局。

在提升科技能力方面,要在基础设施建设的基础上,不断加大科技创新投入,引导银行提升自主研发能力,进一步提升数字化技术的应用,形成独具特色的业务服务体系。具体来看,要增加网络硬件设施、信息基础设施、技术研发体系的投入,尤其是要加大科技人才引进,加强基于人工智能、云计算、区块链等新技术开发的系统应用平台建设。

在深挖数据价值方面,要积极对接国家数据治理体系建设和金融科技监管机制,引导银行业深度参与数据采集、整合、存储、计算、传输、共享等数据治理的基础行动,建设数据完善的数据逻辑模型,推动数据规范管理,提升大数据分析能力。

金融为底,踏实有数。对于银行业来说,数字化转型不是落于规划、年报中的“大干快上”,而是融入运营逻辑、渗透业务全流程的“针线活”再造。唯有以前瞻思维布局,以科技驱动为引擎,全面重塑银行业组织运营逻辑,才能全面提高银行数字化转型效率,为加快推进建设数字中国贡献更强、更实的金融力量。

(作者系清华大学五道口金融学院副院长、教育部“长江学者”特聘教授)